



DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2023.1.7>

UDC 94(47+57)“1941/1945”:614.885  
LBC 63.3(2)622-3

Submitted: 07.06.2022  
Accepted: 08.12.2022

## THE RED CROSS ACTIVITIES IN THE RIVER TRANSPORTATION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (THE MIDDLE VOLGA CASE)

**Olesya A. Gomanenko**

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

**Evgeniia L. Golovina**

Centre for the Stalingrad Battle Studies, Volgograd, Russian Federation

**Abstract.** *Introduction.* The Red Cross during the Great Patriotic War contributed significantly to the provision of medical care to both Soviet soldiers and the local population. According to the policy of centralizing public organizations, the Red Cross was integrated into the public authorities and subjected to the Party organs and the People's Commissariat for Health Care. *Materials and methods.* The study is based on the objectivity principles and applies general scientific as well as specific historical methods. The paper is mainly based on unpublished archival materials. *Analysis.* The paper shows the activities of the Red Cross regional division – the Middle Volga Basin Committee that can be an example of multifunctional use of the organization. The Red Cross Middle Volga Basin Committee was formed in 1939. The paper goal is to establish the importance of the Red Cross of the Middle Volga Steamship Lines in the Great Patriotic War and particularly in the Battle of Stalingrad. From summer 1942 near-frontline Middle Volga was a link in the transportation of the wounded and evacuated population from the Lower Volga region. The basic personnel of the Middle Volga Red Cross were women. Their selfless effort and efficiency were noted by hospitals. *Results.* In difficult conditions, particularly in 1942–1943 the Middle Volga Red Cross Committee fulfilled various tasks to ensure sanitation in the Volga section it was charged with. It trained sanitary and medical personnel for the Red Army and People's Commissariat for Health Care. The organization educated the population on first aid, including assisting in preparation for the “Ready for Sanitary Defense” test. The Middle Volga Red Cross worked in evacuation hospitals and posts, and in ambulance ships. Besides the organization contributed to preventive anti-epidemic measures. *Authors' contribution.* O.A. Gomanenko and E.L. Golovina jointly studied historiography, archival materials and made conclusions on the subject.

**Key words:** Red Cross, sanitation, river transportation, medical care, the Middle Volga.

**Citation.** Gomanenko O.A., Golovina E.L. The Red Cross Activities in the River Transportation During the Great Patriotic War (The Middle Volga Case). *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2023, vol. 28, no. 1, pp. 77-84. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2023.1.7>

УДК 94(47+57)“1941/1945”:614.885  
ББК 63.3(2)622-3

Дата поступления статьи: 07.06.2022  
Дата принятия статьи: 08.12.2022

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КРАСНОГО КРЕСТА НА РЕЧНОМ ТРАНСПОРТЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (НА ПРИМЕРЕ СРЕДНЕЙ ВОЛГИ)

**Олеся Александровна Гоманенко**

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

**Евгения Леонидовна Головина**

Центр по изучению Сталинградской битвы, г. Волгоград, Российская Федерация

**Аннотация.** *Введение.* Красный Крест в ходе Великой Отечественной войны внес значительный вклад в дело оказания медицинской помощи и советским солдатам, и местному населению. В соответствии с тенденциями централизации управлением всеми общественными организациями он представлял собой интегрированную в государственные органы власти структуру, подконтрольную партийным органам и Наркомату здравоохранения. *Методы и материалы.* Исследование основывается на принципах историзма и объективности. Статья базируется на архивных материалах и подготовлена с использованием общенаучных и специальных исторических методов. *Анализ.* В статье рассматривается деятельность территориального отделения – Средневожского бассейнового комитета (басском) общества Красного Креста, который являлся примером многофункционального использования организации. Басском Средневожского речного пароходства (далее – СВРП) был образован в 1939 году. Цель настоящей статьи заключается в выяснении значения деятельности Красного Креста СВРП в годы Великой Отечественной войны, в частности в период Сталинградской битвы. С лета 1942 г. прифронтовая Средняя Волга стала транспортным звеном в переправке раненых и эвакуированного населения из Нижнего Поволжья. Основой кадрового состава Средневожского басскома в годы войны являлись женщины, чей самоотверженный труд и эффективная работа отмечались подшефными комитету организациями (госпиталями). *Результаты.* Несмотря на сложную обстановку, в особенности в 1942–1943 гг., басском выполнял различные задания для обеспечения санитарной безопасности вверенного ему участка Волжской водной магистрали. Средневожский бассейновый комитет общества Красного Креста готовил санитарно-медицинские кадры для Красной армии и Наркомата здравоохранения. Он вел просветительскую работу с населением по оказанию первой помощи, в том числе помогал в подготовке к сдаче норм ГСО («Готов к санитарной обороне»). Басском осуществлял работы в эвакогоспиталях и эвакопунктах, на санитарных судах. Помимо этого, он помогал в проведении профилактических противоэпидемических мероприятий. *Вклад авторов.* О.А. Гоманенко и Е.Л. Головина совместно проанализировали историографию вопроса, архивные документы и сделали выводы по исследованию.

**Ключевые слова:** Красный Крест, санитарная служба, речной транспорт, медицинская помощь, Средняя Волга.

**Цитирование.** Гоманенко О. А., Головина Е. Л. Деятельность Красного Креста на речном транспорте в годы Великой Отечественной войны (на примере Средней Волги) // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2023. – Т. 28, № 1. – С. 77–84. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2023.1.7>

**Введение.** Организация Красного Креста, появившаяся еще в Российской империи и сохранившаяся в годы советской власти, сыграла важную роль в период Великой Отечественной войны. В это время медицинские кадры были острым дефицитом. Общественная инициатива, шедшая рука об руку с государственными органами здравоохранения, позволила в наиболее сложный период выполнить задачи по охране здоровья мирных граждан в тыловых районах. Красный Крест также оказывал своевременную помощь раненым бойцам советской армии и боролся с распространением инфекций в прифронтовых районах и в тылу. Деятельность Красного Креста на речном транспорте в историографии не рассматривалась. Цель исследования – выяснить значение работы Красного Креста на примере Средневожского бассейнового комитета, рассмотреть выполнение поставленных перед ним задач в годы Великой Отечественной войны.

**Методы и материалы.** Проведенное научное исследование базируется на принципах историзма и объективности. Статья подготовлена с использованием общенаучных и специальных исторических методов, к которым относятся историко-сравнительный, историко-генетический и историко-системный. Основой работы являются неопубликованные документы Самарского областного государственного архива социально-политической истории, посвященные работе бассейнового комитета Красного Креста Средневожского речного пароходства (СВРП). Историографическая база – общие исследования о деятельности Красного Креста в России, в том числе в годы Великой Отечественной войны [1; 2; 6; 7].

**Анализ.** Красный Крест был создан как общественная благотворительная организация, имевшая характер международного движения со многими национально-государственными отделениями. Несмотря на сложную историю данной организации в период Граж-

данской войны, она продолжила свое существование в стране Советов. 20 ноября 1918 г. в Москве прошло собрание членов Российского общества Красного Креста, где был принят новый Устав организации и избраны новые органы управления. 15 октября 1921 г. Международный Красный Крест официально признал Красный Крест СССР. 29 мая 1923 г. председатели обществ Красного Креста России, Украины, республики Беларусь, Армении и Грузии, а также общества Красного Полумесяца Азербайджана подписали Декларацию «О создании Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР» (далее – СОКК и КП СССР), где закрепились основные цели и задачи организации. Главной их целью признавалось содействие органам здравоохранения в проведении профилактических и санитарно-оздоровительных мероприятий, а также оказание помощи пострадавшим от стихийных и военных действий [1, с. 135].

С развитием государственной системы здравоохранения складывалась ситуация дублирования СОКК и КП функций Наркомата здравоохранения. В связи с этим в 1938 г. Красный Крест передал органам государственного здравоохранения свои медицинские учреждения. После данных изменений основным направлением деятельности СОКК и КП стала работа с общественностью. В годы Великой Отечественной войны организации Красного Креста в большой степени включались в систему государственных органов. Таким образом, СОКК и КП имел частичное финансирование от государства, а партийные органы контролировали деятельность обществ и определяли задачи и направления их деятельности [7, с. 166].

В регионах, в зависимости от степени развития движения СОКК и КП, а также социально-экономической значимости территории, органы управления организациями Красного Креста существовали в виде комитетов или в форме оргбюро. Если сотрудники оргбюро трудились на общественных началах, то штатные работники комитетов получали зарплату [7, с. 167].

Отмечается, что в советский период много представителей медицинской профессуры были связаны с обществом Красного Креста. К примеру, в 1936 г. были образова-

ны военные факультеты в медицинских вузах. В 1939 г. подобный факультет заработал и во 2-м Московском государственном медицинском институте. В 1939–1944 гг. там было подготовлено 10 выпусков военных врачей [2, с. 55].

В годы Великой Отечественной войны, когда потребовалась концентрация усилий всех организаций, обществ и жителей огромной страны, деятельность Красного Креста приобрела особую значимость. Организация стала хорошим подспорьем системе советского здравоохранения и военной медицине. Перед СОКК и КП встали важнейшие задачи. Во-первых, это подготовка санитарно-оборонных кадров для лечебных учреждений санитарной службы Красной армии и Наркомздрава, а также массовая подготовка населения по оказанию первой само- и взаимопомощи. Во-вторых, работа в эвакогоспиталях, санитарных поездах, эвакопунктах и других учреждениях по оказанию помощи раненым. Помимо этого, в задачи СОКК и КП входило массовое вовлечение трудящихся в ряды доноров, участие в медико-санитарной службе МПВО. Красный Крест участвовал в обслуживании эвакуированного населения, инвалидов войны и семей фронтовиков, собирал подарки раненым бойцам. СОКК и КП проводил массовые санитарно-оздоровительные и противоэпидемические мероприятия, пропагандировал санитарно-оборонные знания и санитарно-просветительную работу. Задачами Красного Креста также стали: оказание помощи населению, пострадавшему от временной оккупации (особенно детям); медико-санитарная помощь населению, работавшему на сооружении оборонительных рубежей, на лесозаготовительных работах и др. [6].

Большое значение в помощи фронту, поддержке мирного населения и речников в годы войны имела деятельность бассейнового комитета Красного Креста Средневолжского пароходства. Он был образован в 1939 г., вторичное утверждение состава в связи с убывшими на фронт медиками прошло в 1942 г. [5, л. 1]. Басском охватывал бассейн Средней Волги длиной в 1 000 км от затона имени Куйбышева (Татарская АССР) до затона у села Золотое (100 км ниже Саратова) [3, л. 7]. При оргбюро басскома восемь районных пунктов

работали круглый год и три отстойных пункта функционировали только зимой, когда там стоял флот на ремонте (весной с началом навигации работа на данных пунктах сворачивалась). Бассейновый комитет СВРП включал в себя 10 районных комитетов со 140 первичными организациями и общественными работниками. Численность участников движения составляла на конец 1943 г. – 7 079 человек. Комитеты райкомов состояли из пяти членов, избираемых на собраниях [4, л. 4]. В оргбюро бассейнового комитета числилось четыре человека (до середины 1943 г. их было пять, один выбыл). Стоит отметить, что текучести кадров в басском СВРП практически не было в отличие от непосредственных работников водного транспорта [4, л. 8].

В годы Великой Отечественной войны Средневожский басском обслуживал речников шести пристаней и шести судоремонтных заводов. На попечении комитета находилось около 8 000 человек [3, л. 7]. Кроме того, в период Сталинградской битвы Средняя Волга, с лета 1942 г. являвшаяся прифронтовой полосой, стала одним из основных связующих звеньев в транспортировке эвакуированного населения и раненых с фронта из Нижнего Поволжья вглубь страны. Отсюда особое значение приобрела помощь активистов Красного Креста с задачами, вставшими перед медицинскими службами Средневожского региона. Основная работа шла на речных вокзалах Сызрани, Саратова, Куйбышева, Ульяновска.

Главными формами работы баскома СВРП были: санитарно-оборонная работа (непосредственная помощь фронту); общественная помощь раненым, находившимся на излечении в эвакогоспиталях; санитарно-профилактическая и противоэпидемическая работа; донорство. Помимо этого, проводились: разъяснительная работа с населением, в том числе среди школьников; подготовка медсестер, санитарных дружин; курсы для населения по нормам ГСО, а также агитационно-пропагандистская работа, как среди участников организации, так и с населением.

По отдельным направлениям деятельность бассейнового комитета Красного Креста СВРП выглядела следующим образом. В рамках санитарно-оборонной работы коми-

тетом производилась транспортировка раненых на плавучих вокзалах с санитарно-транспортных судов в госпитали. В разгрузке на протяжении 1943 г. обычно принимали участие 70 дружинниц и активисток Красного Креста. Совокупно за 1943 г. ими было отработано 1 620 человеко-часов. Участницы Красного Креста снимали раненых с санитарных пароходов. Перемещали их в эвакоприемник вокзала, затем на машинах отправляли в госпитали. Кроме того, они помогали и в госпиталях (мыли раненых, кормили, отправляли в палаты, готовили подарки и т. п.) [4, л. 8]. Особенно напряженной была работа в конце 1942 г. – начале 1943 года. В это время отличилась первичная организация Красного Креста Торгречтранса, шефствовавшая в Окружном госпитале над одним из барачков. Там у раненых круглосуточно дежурили 12 человек, за что удостоились особой благодарности от командования госпиталя № 358 [5, л. 14].

В 1944 г. объем работ по приемке раненых значительно сократился. Так, нормой была работа на приеме в госпитали 40 активисток Красного Креста. За год было проработано 328 человеко-часов. Продолжалась подготовка подарков для бойцов. В 1944 г. было отправлено на фронт 1 500 подарков. Дружинницы продолжали помогать в госпиталях: проводили уборку, дежурили у тяжелобольных по ночам и др. [4, л. 2].

Выполняя задачи по оказанию помощи раненым в эвакогоспиталях, шесть районных комитетов баскома Красного Креста СВРП шефствовали над девятью палатами в четырех госпиталях. Собственными силами они полностью укомплектовали подшефные палаты жестким инвентарем. К примеру, на соборные организацией средства было изготовлено 30 тумбочек и приобретено 30 кроватей. В каждую палату поставили этажерки и провели радио. Активистки Красного Креста шили шторы, салфетки и все необходимое для мягкого оборудования палат. Таким образом, самим госпиталем было предоставлено только постельное белье, остальное – шефами [4, л. 8].

Помимо первоочередных нужд находящихся на излечении организовывался и досуг. Через бассейновый комитет речников подопечных подшефных палат обеспечивали

ежедневно свежими газетами и литературой, два раза в неделю направляли парикмахеров для бритья и стрижки. К праздникам активистами готовились подарки раненым (за 1943 г. было сделано 900 подарков), приносились патефоны и устраивались встречи за общим столом. Вылечившихся солдат, находившихся в отпусках и тем, кому некуда было возвращаться, шефы размещали у себя на квартирах [4, л. 9].

Значительная работа проводилась комитетом и по сбору средств для помощи защитникам Родины. Для этого была создана специальная комиссия во главе с председателем басскома Корицкой. Так, за 1943 г. было собрано 6 200 руб. на индивидуальную помощь тяжелораненым и инвалидам войны. Многие первичные организации на собранные деньги приобретали продукты для подшефных госпиталей. В медучреждения от комитета поступали арбузы, яблоки, рыба, овощи (точное количество закупленного и переданного не учитывалось).

Собирали члены басскома и помощь для освобожденных от оккупации районов СССР. Например, активистки Красного Креста затона имени Куйбышева собрали для Смоленска 15 000 руб., 17 кг шерсти, 50 табуреток, 10 столов, 8 ламп, 100 кг гвоздей, 50 молотков, 4 плуга, козу, барана, двоих гусей и трех куриц. Кроме того, в навигацию 1943 г. на шести речных вокзалах Средневолжским бассейновым комитетом Красного Креста были организованы комнаты для проезжавших раненых одиночек. Комнаты были оснащены необходимым инвентарем, в них проводилось круглосуточное дежурство активистов Красного Креста и дружинниц. За 1943 г. участниками басскома было проработано 27 720 человеко-часов и обслужено 21 700 раненых. За добросовестный уход активисткам было записано 19 благодарностей от раненых бойцов и командиров. Сохранились фамилии лучших активистов по обслуживанию раненых за 1943 г.: Алексеева, Рябова, Степанова, Иванова, Филькинштейн и др. [4, л. 9–10].

Санитарно-профилактическая и противоэпидемическая работа Средневолжского басскома делилась на два направления – это участие в создании отрядов первой помощи для рабочих на лесозаготовках и совместная с

Воздравотделом профилактика инфекционных заболеваний в населенных пунктах. Для выполнения первой задачи в 1943 г. 750 медицинских работников (из них 500 человек вступили в ряды Красного Креста) отправились на лесоразработки. Организованный санитарный пост под руководством судового медика оказал 1 272 случая медицинской помощи [4, л. 10]. В 1944 г. на лесозаготовительных работах было оснащено уже пять санитарных постов. Количество случаев оказания первой помощи снизилось в три раза (425 случаев) [4, л. 4]. В 1943 г. для проведения противоэпидемической борьбы были направлены 70 человек в составе двух курсов и двух дружинниц Красного Креста. Курсантки и дружинницы совместно с медработниками ходили по жилым домам и цехам, проводили профилактику дизентерии, делали прививки от брюшного тифа [4, л. 11]. В 1944 г. подобной работой занимались 55 активисток басскома СВРП. Они также выявляли загрязненные квартиры, общежития, где при обнаружении грязи, вшивости принимали меры (совместно с Воздравотделом) по их устранению. Активистки следили за санитарным состоянием общежитий, цехов, домов в связи с возникшей в Куйбышеве эпидемией тифа [5, л. 11].

При работе со школьниками Средневолжский басском разворачивал санитарно-оборонную работу в трех подшефных ему школах: двух школах в затонах и одной в г. Куйбышеве. Для этого создавались школьные секции и кружки, где педагоги и председатели районных комитетов Красного Креста занимались подготовкой школьников по нормам ГСО и БГСО («Будь готов к санитарной обороне»). За 1943 г. на значок ГСО было подготовлено 496 школьников, на значок БГСО – 218. К обучению детей привлекали врачей и средний медицинский персонал. Кружки и секции оснащались наглядными пособиями и учебниками. В 1943 г. имелось девять укомплектованных санитарных постов для школьников 7–10 классов и восемь для 4–6 классов. Санпосты проводили работы со своими классами, следили за санитарным состоянием учащихся. При каждой из школ была организована санитарная дружина. Дружины прикреплялись к подшефным госпиталям. Учащиеся дежурили и проводили уборку в пала-

тах с ранеными, помогали в приеме и эвакуации больных. В январе 1943 г. дети участвовали в подготовке школьных помещений под размещение раненых – выносили парты, кровати, мыли стены и т. д. [4, л. 12]. В 1944 г. подшефных басскому школу было уже четыре: две неполных средних, одна полная средняя и одна начальная [5, л. 11].

Стоит отметить, что работа по подготовке к нормам ГСО велась басскомом СВРП и среди взрослого населения вверенной ему территории при активном сотрудничестве с МПВО. Таким образом, к концу 1944 г. комитетом было подготовлено 1 428 человек, совместно с МПВО – 1 781 человек, а всего – 3 209 человек. Лучшими первичными организациями Красного Креста по подготовке к нормам ГСО стали затон имени Куйбышева, Балаковский затон и Куйбышевский судоремонтный завод. Лучшими врачами-активистами признаны: Одинцова, Красновская, Долик, Авряскина, Малютина, Комарова и др. [5, л. 14].

Одной из важных задач Средневожского басскома Красного Креста была подготовка медсестер и санитарных дружин. В рамках данной работы в 1942 г. было подготовлено и выпущено шесть групп медсестер (94 человека), из которых четыре группы были бюджетные (хотя по плану числилось три) и две – общественные (без оплаты часов обучения персоналу). По данным оргбюро басскома, 50 % обучавшихся на курсах оставались работать в местных медучреждениях. Таким образом шла подготовка медицинских кадров не только для Красной армии, но и для «себя». Что касается выполнения плана, в 1942 г. он был осуществлен на 130 % при том, что израсходованный бюджет превысил план лишь на 105,2 %. Из выпущенных медицинских сестер 18 были призваны в Красную армию и двое ушли добровольцами. Остальные работали либо на санитарном судне № 13, либо в системе Водздрава. За этот же период было подготовлено шесть санитарных дружин (114 человек). Все дружины закреплялись за своими объектами, в каждой имелся командир и политрук [5, л. 14 об.]. Следует отметить, что при выполнении задания по подготовке медицинских кадров организацией Красного Креста была достигнута значимая

экономия бюджетных средств. К примеру, в 1943 г. на подготовку сандружинниц выделялось 11 000 руб., а израсходовано было в 3,5 раза меньше (3 284 руб.). Подобная экономия достигалась за счет того, что большая часть подготовки проходила в общественном порядке, без оплаты труда преподавателей и командиров сандружин. По плану требовалось подготовить 90 сандружинниц, по факту было обучено 260 человек (288 % к плану) [3, л. 8].

Участники Средневожского басскома занимались также агитационно-массовой и разъяснительной работой среди населения. За 1944 г. были проведены 242 лекции и беседы (4 272 человека) на различные санитарно-оборонные темы (15 докладов по истории Красного Креста, 12 выступлений о деятельности организации в Великой Отечественной войне). Основными слушателями являлись речники Куйбышева [4, л. 3]. Кроме того, для расширения аудитории использовались страницы бассейновой газеты «Сталинец». Председатель басскома Корицкая также выступала на радио [4, л. 2].

**Результаты.** Рассмотрев деятельность Средневожского басскома в годы Великой Отечественной войны, был выявлен круг задач, который решался данной организацией в сложнейшее для страны время. Исследование показало, что отделение СОКК и КП на СВРП имело широкую, развитую сеть, включавшую в себя до 140 первичных организаций и отвечавшую за обширную территорию бассейна Средней Волги. Активисты Средневожского бассейнового комитета Красного Креста со всеми имевшимися у них средствами стремились к выполнению задач, работая на общественных началах, ведя активную благотворительную деятельность. Являясь помощником системе Наркомздрава СССР, Средневожский басском стал союзником Водздрава, организовав медицинскую помощь нуждающимся и обеспечив санитарную безопасность своего региона.

Работа Средневожского басскома отвечала требованиям времени и может служить одним из примеров эффективной деятельности организаций СОКК и КП СССР в военные годы. Между тем опыт работы Красного Креста, приобретенный в годы Великой Отечественной войны послужил основой для издан-

ного в 1948 г. пособия Я.И. Акодуса «Методическое руководство для преподавателей курсов медицинских сестер обществ Красного Креста и Красного Полумесяца по организации и тактике медицинской службы Советской Армии» [2, с. 155].

Таким образом, значение работы Красного Креста на речном транспорте Средней Волги существенно возросло в 1942–1943 годах. В это время баском играл важную роль в решении задач, поставленных перед медицинскими службами Средневолжского региона. Прифронтная полоса стала одним из основных связующих звеньев в транспортировке эвакуированного населения и раненых с Нижней Волги.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абашидзе А. Х., Бисултанов А. К., Сюняева М. Д. Эмблема Красного Креста и Красного Полумесяца через призму Отечественной истории // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 5, Юриспруденция. 2014. № 3 (24). С. 132–138.
2. Ковтюх Г. С. К 150-летию образования Российского общества Красного Креста. Долг врача и милосердие в России // Лечебное дело. 2017. № 4. С. 50–56.
3. Объяснительная записка к годовому отчету Средневолжского Бассейнового Комитета Красного Креста за 1943 г. // СОГАСПИ. Ф. 860. Оп. 1. Д. 4. 211 л.
4. Объяснительная записка Средневолжского бассейнового комитета Красного Креста к годовому отчету за 1943 г. // СОГАСПИ. Ф. 860. Оп. 1. Д. 5. 89 л.
5. Объяснительная записка Средневолжского баскома Красного Креста за 1944 г. // СОГАСПИ. Ф. 860. Оп. 1. Д. 9. 69 л.
6. Попова В. В. Деятельность организаций Красного Креста и Красного Полумесяца в годы Великой Отечественной войны // Академия исторических наук. URL: <http://www.ainros.ru/materPP/391PobPrib.htm>
7. Семенов М. А. Организация Красного Креста в Западной Сибири в годы Великой Отечествен-

ной войны // Исторический курьер. 2018. № 1. С. 165–179. DOI: 10.31518/2618-9100-2018-1-14

#### REFERENCES

1. Abashidze A.H., Bisultanov A.K., Sjunjaeva M.D. Emblema Krasnogo Kresta i Krasnogo Polumesjaca cherez prizmu Otechestvennoj istorii [The Emblem of Red Cross and Red Crescent in Terms of National History]. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Serija 5, Jurisprudencija* [Science Journal of Volgograd State University. Law], 2014, no. 3 (24), pp. 132-138.
2. Kovtyukh G.S., Voloshun P.V., Zakharova I.A., Khreptus E.S. K 150-letiju obrazovaniya Rossijskogo obshhestva Krasnogo Kresta. Dolg vracha i miloserdie v Rossii [To the 150<sup>th</sup> Anniversary of the Russian Red Cross Society. The Duty of a Doctor and Charity in Russia]. *Lechebnoe delo* [General Medicine], 2017, no. 4, pp. 50-56.
3. Objasnitelnaja zapiska k godovomu otchetu Srednevolzhskogo Bassejnovoogo Komiteta Krasnogo Kresta za 1943 g. [Explanatory Note to the Annual Report of the Middle Volga Red Cross of 1943]. *SOGASPI* [Samara State Archive of Social and Political History (SSASPH)], f. 860, inv. 1, d. 4. 211 l.
4. Objasnitelnaja zapiska Srednevolzhskogo bassejnovoogo komiteta Krasnogo Kresta k godovomu otchetu za 1943 g. [Explanatory Note to the Annual Report of the Middle Volga Red Cross of 1943]. *SOGASPI* [SSASPH], f. 860, inv. 1, d. 5. 89 l.
5. Objasnitelnaja zapiska Srednevolzhskogo basskoma Krasnogo Kresta za 1944 g. [Explanatory Note of the Middle Volga Red Cross of 1944]. *SOGASPI* [SSASPH], f. 860, inv. 1, d. 9. 69 l.
6. Popova V. V. Dejatel'nost organizacij Krasnogo Kresta i Krasnogo Polumesjaca v gody Velikoj Otechestvennoj vojny [The Red Cross and Red Crescent Activities During the Great Patriotic War]. *Akademija istoricheskikh nauk* [Academy of History]. URL: <http://www.ainros.ru/materPP/391PobPrib.htm>
7. Semenov M.A. Organizacija Krasnogo Kresta v Zapadnoj Sibiri v gody Velikoj Otechestvennoj vojny [The Red Cross Organizations in Western Siberia During the Great Patriotic War]. *Istoricheskij kuryer* [Historical Courier], 2018, no. 1, pp. 165-179. DOI: 10.31518/2618-9100-2018-1-14

### Information About the Authors

**Olesya A. Gomanenko**, Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Department of Pedagogy, Psychology and Social Work, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, [gomanenko@volsu.ru](mailto:gomanenko@volsu.ru), [gomanenko.olesya@mail.ru](mailto:gomanenko.olesya@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0001-9178-1145>

**Evgeniia L. Golovina**, Master in History, Researcher, Centre for the Stalingrad Battle Studies, Marshala Chuikova St, 45, 400066 Volgograd, Russian Federation, [centre-stalingrad@mail.ru](mailto:centre-stalingrad@mail.ru), [nagitchka@inbox.ru](mailto:nagitchka@inbox.ru), <https://orcid.org/0000-0001-5920-2377>

### Информация об авторах

**Олеся Александровна Гоманенко**, кандидат исторических наук, доцент кафедры педагогики, психологии и социальной работы, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, [gomanenko@volsu.ru](mailto:gomanenko@volsu.ru), [gomanenko.olesya@mail.ru](mailto:gomanenko.olesya@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0001-9178-1145>

**Евгения Леонидовна Головина**, магистр истории, научный сотрудник, Центр по изучению Сталинградской битвы, ул. Маршала Чуйкова, 45, 400066 г. Волгоград, Российская Федерация, [centre-stalingrad@mail.ru](mailto:centre-stalingrad@mail.ru), [nagitchka@inbox.ru](mailto:nagitchka@inbox.ru), <https://orcid.org/0000-0001-5920-2377>